



Pamětní deska  
Marka Pola.



Čaj Marco Polo,  
jeho jméno  
probouzí chuť  
dále.



Největší  
kontejnerová  
loď na světě  
společnosti  
CMA-CGM  
nese jméno  
Marco Polo.

Benátky tedy nepochybně opouštěl plný zvědavosti, dychtící po zážitcích a objevování. Až později se pod vlivem svých příbuzných začal na věci dívat jako obchodník. Ve své knize se často zmiňuje o bohatství, drahých kamenech, koření a dalším zboží a pomíjí jiné zajímavosti a události, s nimiž se v průběhu putování setkal. Vypráví o tom, co ho zaujalo, a je patrné, že podstatný význam pro něj měla především obchodní stránka věcí. I přesto se ze své cesty vrátil v prvé řadě jako objevitel. Stal se jím proto, že vyprávěné příběhy, popisy navštívených míst a jeho znalosti východu umožnily odhalit mnoho dosud jen málo známých stránek východních zvyklostí. Způsob, jakým popisuje národy, s nimiž se setkal, se často blíží pohledu etnologa.

Marco Polo bývá často označován za dobrodruha nebo oportunistu. Co se prvního týče, v knize je zachyceno jen málo případů, v nichž by jednal nerozvážně nebo unáhleně. Naopak, člověk vnímá zdrženlivost jeho slov a činů i to, že o sobě příliš nemluví. K oportunismu lze poznamenat, že Marco během cesty i ve vztahu s chánem Kublajem jistou jeho formu projevoval, ale pouze v pozitivním smyslu toho slova – dokázal se přizpůsobit okolnostem.

## Odkaz Marka Pola jeho následovníkům

Věhlas Marka Pola v průběhu staletí nikdy zásadně nezeslábl a popis jeho putování významně ovlivnil řadu velkých cestovatelů a myslitelů.

Je známo, že Polovo líčení, jakožto cenný zdroj informací, si mnozí objevitelé přibalili s sebou na své cesty. Jmenujme třeba Kryštofa Kolumba, barona Alexandra von Humboldta nebo z novější doby Aurela Steina, objevitele starodávného čínského města v oblasti Lop Nor. Na Marka Pola se odvolává i mnoho dalších – záznam jeho vyprávění z cest představoval jeden z prvních populárních cestopisů a stal se vzorem pro všechny, kteří jej následovali. Lze uvést nespočet příkladů, které vyjadřují úctu a respekt vůči této jedinečné osobnosti. Po Marku Polovi je například pojmenováno benátské letiště i největší kontejnerová loď na světě, kvalitní čaje nebo plemeno ovcí. Znají jej lidé po celém světě.

### Další cestovatelé směřující do Číny

Díky svému vyprávění se Marco Polo stal jedním z neznámějších cestovatelů. Ale zdaleka nebyl jediným, kdo se v té době do Asie vypravil. Už před ním tuto cestu podnikli jeho otec a strýc, stejně jako několik nestoriánských kněží, kteří v Číně založili misie. Četní cestovatelé už dlouhá staletí putovali ze západu na východ i opačným směrem po hedvábné stezce. Z mnoha cestovatelů na východ jsme vybrali alespoň některá jména: Giovanni Carpini, italský františkánský mnich, legát vyslaný papežem Inocencem IV. do Mongolska v letech 1245–1247, byl prvním, který nám zanechal své svědectví o této části světa. Dalšími jsou Vilém z Rubruku, františkán, jenž se vydal do Mongolska hlásat evangelium v letech 1253–1254, a Ibn Battúta, neúnavný arabský cestovatel původem z Maroka, který podnikl dlouhou cestu do Asie v letech 1330–1346. Žádný z těchto cestovatelů však nestrávil na východě tak dlouhou dobu jako Marco Polo ani nepopsal tak barvitě divy, s nimiž se na své cestě setkal...

### LITERATURA (POKUD SE CHCETE DOZVĚDĚT VÍCE)

O Marku Polovi a jeho cestě bylo napsáno mnoho knih. Začít můžete jeho vlastním vyprávěním, které bylo sepsáno už ve 13. století a šířeno postupně v mnoha překladech a pod různými názvy (*Popis světa, Podivuhodnosti světa* apod.). V češtině je kniha známá pod názvem *Milión*. Níže uvádíme výběr dalších knih, které doplňují doporučenou literaturu zmíněnou v prvním díle komiksu popisující putování Marka Pola:

- LIŠČÁK, Vladimír: *Čína – dobrodružství Hedvábné cesty: po stopách styků Východ-Západ*. Praha 2000.
- MASEFIELD, John: *Hodvábná cesta Marka Pola*. Bratislava 2012.
- MIRZA, Sandrine: *Po stopách Marka Pola*. Praha 2005.
- SCHWARZ, Michal – SRBA, Ondřej: *Dějiny Mongolska*. Praha 2015.
- WOODOVÁ, Frances: *Byl Marco Polo opravdu až v Číně?* Praha 1999.